
Prüfungsaufgaben Aufgabe 35 

 

 
 
2.0, 2.1    



 
2.2 
 

Im Dreieck ABC gilt: 
 

AC = r  
 

            AB     90 cm     
cos β = --- = --------- = 0,6 --> β = 53,1° 

            AC     150 cm  
 

α = 90° - β = 90° - 53,1° = 36,9° 

 
 

A = AKreisausschnitt + ADreieck 
 

       π * r² * α        
A = ------------ + 0,5 * AC * AB * sin β 

          360°   
       

       π * 150² * 36,9°        
A = -------------------- + 0,5 * 150 * 90 * sin 53,1°  cm² 

                   360°   
 

A = 12 639,5 cm² = 126,4 dm² 



2.3 

 
Satz von Pythagoras im Dreieck ABC: 

 
AC² = AB² + BC² | -AB² 

 

BC² = AC² - AB² = 150² - 90² = 14 400 |ⱱ 
 

BC = 120 cm 
 

Satz von Pythagoras im Dreieck EGC: 
 

AE = AD - DE = 150 cm - 50 cm = 100 cm 
 

GC = BC - AE = 120 cm - 100 cm = 20 cm 
 

CE² = CG² + GC² = 90² + 20² = 8 500 |ⱱ 
 

CE = 92,2 cm  
 

2.4 

 
Im Dreieck ABE gilt: 

 
             AE    100 cm   

tan γ = ---- = --------- = 1,1111 --> γ = 48° 
            AB      90 cm   

 
δ = 90° - γ = 90° - 48° = 42° 

 
ε = 180° - α - δ = 180° - 36,9° - 42° = 101,1° 

 
Sinussatz im Dreieck AFE: 

 
 EF         AE   

----- = ------- | * sin α 

sin α     sin ε    
 

         AE * sin α      100 cm * sin 36,9° 
EF = ------------ = ----------------------- = 61,2 cm 

            sin ε                sin 101,1° 
 

2.5 
 

Im Dreieck EGC gilt: 
 

 
 



             EG       90 cm 

cos φ = ---- = ---------- = 0,9783 --> φ = 12° 
             EC      92,2 cm   

 
AEFC = 0,5 * EF * EC * sin (γ + φ) 

 

AEFC = 0,5 * 61,2 cm * 92,2 cm * sin (48° + 12°) 
 

AEFC = 2 443,3 cm² = 24,4 dm² 
 

2.6 
 

                                    200 cm       4 
Vergrößerungsfaktor = ---------- = ---- 

                                   150 cm       3 
 

rneu = 200 cm 
 

                          4  
ABneu = 90 cm * ---- = 120 cm 

                          3       

 
       π * rneu² * α        

A = --------------- + 0,5 * ACneu * ABneu * sin β 
             360°   

       
       π * 200² * 36,9°        

A = -------------------- + 0,5 * 200 * 120 * sin 53,1°  cm² 
                   360°   

 
A = 22 470,2 cm² = 224,7 dm² 

 
Verhältnisgleichung: 

 
126,2 dm² : 100 = 224,7 dm² : p 

 

126,2 * p = 224,7 * 100 | :126,2 
 

       224,7 * 100    
p = --------------- = 178,1% 

           126,2     
 

Die Gesamtfläche ist um 178,1% - 100% = 78,1% größer. 


